

## 人物名片

宋林

年龄:36岁  
身份:国网青岛市即墨区供电公司电工

“与外面五彩斑斓的世界比,岛上生活略显枯燥,可这儿是我的家,有我的根,我会一直坚守。”

你有故事,请联系  
早报热线:82888000

## 记者手记

## 平凡岗位书写不凡

十六载岁月更迭,宋林始终守护着海岛。年复一年的坚守奉献,让他成为海岛电力线路的忠诚卫士,也为岛上300多户居民的生活保驾护航。每一盏温馨灯火背后,皆是他不为人知的默默付出,这份朴实无华,于平凡处铸就非凡人生。

“小时候,晚上用蜡烛照明,后来村里有了发电机,电灯才亮起来。再往后,电缆接通,陆地常见的电器出现在岛上居民家。”幼年目睹电灯亮起的瞬间,在宋林心底种下让全岛用电无忧的梦想。如今,完备的电网架构、齐全的电力设备,不仅点亮各家各户,更为海岛旅游、海参养殖等产业注入动力,持续赋能居民的美好生活。

在国网青岛市即墨区供电公司,守护海岛用电的,远不止宋林一人。女岛电工王军浩、大小管岛电工代明……众多即墨供电人都秉持无私奉献的精神,维系着海岛电力的稳定运行。对他们而言,理由很纯粹:海岛电网不容有失。

守护海岛光明,是接力长跑。近年来,国网青岛市即墨区供电公司秉持“人民电业为人民”的宗旨,聚焦偏远地区供电服务,力求让群众“用好电”。一代代海岛电力人耐住寂寞、扛住责任,在茫茫黑夜点亮希望,赢得海岛居民赞誉,用坚守与传承,为海岛的未来持续“充电”。

一个工具箱、一辆巡检车、一座离岸数公里的海岛,勾勒出国网青岛市即墨区供电公司田横岛电工宋林的工作图景。过去16年时光,他日复一日地投身供电服务保障工作,守护着1.5平方公里的田横岛。寒来暑往,岁月更迭,宋林用不懈的坚持与默默奉献,牢牢守护着海岛的电力生命线,也温暖着每一位岛民的心。正因如此,他被大家亲切地称为海岛“掌灯人”,成为照亮海岛的那束光。昨日,青岛早报记者一线跟访,记录宋林守护海岛灯火长明忙碌的一天。



宋林在巡查跨海电缆。

## 每日巡岛成为习惯

进入腊月,晨曦微露,田横岛尚在沉睡,岛上唯一的电工宋林已开启每日雷打不动的电力巡检。变压器、高压电线杆、架空线路,还有那条3.1公里的海底电缆,皆是他巡检的关键要点;12家旅馆饭店、300余户普通民居中的电器与线路,他都熟稔于心。宋林是土生土长的岛民,16年前,村里的老电工退休,海岛电力设施的日常运维、居民用线路维修成了棘手难题。彼时年仅20岁的宋林辞去工作回到家乡,掷地有声地宣告:“我是岛上居民的后代,岛上的电我来管!”就此,他踏上守护海岛电力的漫漫长路,一晃便是16年。

临近春节,记者乘船登岛,正巧碰上从岛外采购物资归来的宋林。即便身处岛外,他依旧身着那身标志性的国网绿工装,还背着一卷电缆。见记者面露疑惑,他赶忙解释:“万一电缆断了,就能随时抢修。”海岛环境特殊,这条电缆几乎与他形影不离。身为岛上最年轻的劳动力之一,宋林主动揽下居民物资采购的重任,这次返程,除了生活用品,他还贴心地帮村民于大爷带回了朝思暮想的肉脂渣。

海雾渐散,田横岛的轮廓愈发清晰。36岁的宋林面庞瘦削,轮廓硬朗,双目透着坚毅。这16年,立杆架线、供电线路检修早已融入他的日常。从早年徒步巡检,到后来借助三轮车,再到如今自掏腰包购置巡检车,巡检的方式在变,他守护海岛光明的初心从未更改。

下船后,宋林顾不上回家,即刻开启巡查工作。记者随他来到海边看到,十几米长的跨海电缆横卧海岸线,于岛上居民而言,这是输送光明的“生命线”。每日巡检,他总会着重查看这段裸露在海岸上的电缆,浪潮经年累月的冲击、海水无情的腐蚀氧化,即便有混凝土加固,也难敌岁月侵蚀,防护层时常被海水冲掉,让人心忧。

结成了亲密无间的亲戚。

海岛与陆地不同,潮湿气候与海风常年侵蚀,供电线路和设备饱受其害,更易遭受腐蚀氧化,使用寿命大打折扣。“过年期间更是关键时期,居民家中用电负荷激增,开关跳闸时有发生。”本职工作之外,岛上300多户居民家中的电器与线路维修,也被他纳入免费服务范畴。

82岁的张大爷是村里的独居老人,宋林不时前去探望,检查电路安全的同时,还顺带捎些生活用品。鉴于岛上老年居民居多,谁家电器出故障,他都热心施以援手。遇上重活累活,他也主动帮忙。海岛交通不便,他又主动揽下“外卖小哥”的活儿,无偿为居民采购各类物品。

## 孤岛上的坚守与眷恋

10多年来,在田横岛居民心中,“大林”早已成为电力保障的代名词,但凡遇到用电难题,第一个闪现在脑海的便是宋林。田横岛气温较内陆偏低3—4℃,海风裹挟着浓烈的咸湿气息,侵袭着岛上的一切。于宋林而言,工作环境即便艰苦又枯燥,却容不得丝毫马虎。日复一日,他穿梭于海缆与线路之间,凭借经年累月的巡检与维护,守护着这片碧波之上永不熄灭的灯火。

时光流转,孩子到了上学年龄,妻子决定带着一双儿女离岛求学,而宋林,却选择孤身驻守小岛。他深知,这份工作满是艰辛,可小岛的万家灯火、居民的日常起居,都需要他的坚守。“岛上年轻人都陆续走了,但只要还有一位乡亲留在这儿,我就不能离开。”质朴又坚毅的话语,袒露着他矢志不移的初心。

就在宋林全神贯注巡检海缆时,手机铃声骤然打破周遭的寂静,来电的是在家学习遇难题的女儿,盼着从爸爸这儿获取解题思路。彼时,妻子为了给长期风餐露宿的他改善伙食,天未亮就前往邻岛挖海蛎子。

宋林8岁的女儿读小学二年级,还有一个4岁的儿子,教育子女的重担,全压在妻子一个人身上。孩子身体不适,最渴望父爱的时刻,他往往缺席;孩子学业上的难题,他更是有心无力,心里充满了愧疚。数不清有多少个傍晚,宋林伫立在守护多年的海底电缆一端,目光望向海对岸妻儿所在之处,海风轻抚衣角,眼神里满是思念与牵挂。在这孤岛上,他用坚守和挚爱书写独属于自己的不凡故事。

采访结束,夜色已深。站在村里的小码头上,潮水持续冲刷着岸基,海面仿若无垠的墨色绸缎。回首眺望,小岛灯火璀璨,暖意袭人,恰似宋林这份坚守结出的璀璨果实,熠熠生辉。



扫码观看  
相关视频  
剪辑 见习记者  
纪宣呈